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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2 Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

3. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7 Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. a) Bestimmen Sie den Dissoziationsgrad o von NHy"-Ionen (pKs = 9,25). (4)
b) Bestimmen Sie den pH-Wert einer Puffermischung, wenn Sie einen Liter einer 0,15 molaren

NH4Cl-Losung bekommen und 0,07 mol NaOHjs) zusetzen. (4)

¢) Sie wollen einen Puffer aus HCl(q), NaOHg), NH3, und NH4" herstellen. Geben Sie das ol
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2. a) Bestimmen Sie die stochiometrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:

a HClO3(aq) + b HClag) S ¢ Clagnase) +d H20
“4)

b) Wie nennt man eine Redoxreaktion wie die Hinreaktion von a)? (2)

¢) Die entstandenen nascierenden Chlormolekiile kénnen vielfaltig verwendet werden. Was

passiert mit Gewebeproben? (2)

d) Sie leiten das entstandene Cly(g) aus a) in Wasser. Geben Sie die Reaktionsgleichung an. (2)
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe aller Atome in den folgenden

Verbindungen und Ionen. (je 1)

a) Hy' + 7f 3 @
b) O -7 /f,/‘;/ @
, [l
c) Sg 2 1
ot
d) PFs : /

e) OsO4 -+ X =

) Na,Cr,07
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4. Sie bekommen eine Losung von [Fe(CN)s]* (1 L; pKp = 44,{\/-/

a) Geben Sie Dissoziationsgleichung an. (2)
b) Bestimmen Sie den CN™-Gehalt in der Losung. (4)
¢) Jetzt setzen Sie Fe**-Ionen (z.B. als FeCls. sehr gut 18slich) zu. Welche Reaktion lauft ab

(Reaktionsgleichung) und welche Farbe hat die Losung jetzt? (4)
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5. Die schwibische Alb besteht hauptsdchlich aus schwerlgslichem CaCOs(s) (Kalk).

a) Welche einfache Reaktion lduft ab, wenn das Gestein Luft und Regen ausgesetzt ist
(Reaktionsgleichung)? (3)

b) Welche Reaktion lduft ab, wenn Sie CaCOs(s) mit Salzsdure versetzen (Reaktionsgleichung)?
3)

¢) Winzer haben Gérrdhrchen auf Thren Weinfédssern, gefiillt mit einer Losung von Ca(OH)z(ag).
Welche Reaktion lduft zwischen Ca(OH)zaq) und dem bei der alkoholischen Gérung
entstandenen COa(g) ab (Reaktionsgleichung)? (3)

d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von COx(g). (1)

%) _
/ i I 1 N es

~N 72N
e N K
[ N\ ]

N

~
-z)



6
6. [Co(CN)]*(ag) ist ein sehr stabiler Cobaltkomplex (low-spin).
a) Zeichnen Sie die Elektronenkonfiguration mit Hilfe der VB-Methode von Pauling
(,,Késtchenschema™) vor. (2)
b) Bestimmen Sie auch den Magnetismus und die Hybridisierung. (2)
¢) Warum ist der Komplex so stabil? (2)
d) In welchem natiirlichen Chelatkomplex kommt ebenfalls ein Cobalt(III)-Ion vor? (2)

e) Geben Sie die Dissoziationsgleichung von [Co(CN)s]* g in Wasser an. (2)
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7. Sie wollen Komplexe mit SCN™-Ionen herstellen.
a) Zeichnen Sie die beiden relevanten mesomeren Grenzformen des Thiocyant-Ions. (4)
b) Sie haben eine Losung mit Li’-Ionen und eine Losung mit Hg?*-Ionen. In beide Losungen
geben Sie nun eine Losung mit SCN™-Ionen. Welche Seite des Thiocyanat-lons koordiniert mit
Li*-Ionen, welche mit den Hg**-Ionen. Begriinden Sie Thre Meinung. (4)

¢) Zu welchem Gas ist das SCN™-Ion isovalenzelektronisch? (2)
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8. Geben Sie nach dem VSEPR-Konzept die rdumliche Struktur der folgenden Molekiile und Ionen

an. Als Beispiel sei das Ammoniak-Molekiil gezeigt:
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9. Coffein (Cof) soll zwischen den beiden schwer mischbaren Phasen Dichlormethan und Wasser
durch Schiitteln verteilt werden. Dazu werden jeweils 1 L der Losungsmittel in einen 1-L-
Standzylinder gegeben [p(Dichlormethan) = 1,336 g/cm®; p(Wasser) = 1 g/cm?]. Danach werden
0,04 mol Cof zugesetzt und der Inhalt des Standzylinders kréftig durchgeschiittelt.

a) Welche Phase ist nun unten und warum? (Z)}

b) Berechnen Sie die Stoffmengenkonzentrationen an Cof in den beiden Phasen, wenn der

Nernst}sche Verteilungskoeffizient o (H,O/H,CCly) 0,009 betragen soll. ( g )
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10. Beantworten Sie in einem Wort folgende Fragen. (je 2)
a) In der Reaktion
Few) + 1,5 Cly S FeClag)
st Fem das oo s WO on e SRS ¥
S Tle C{(,,Ux’ ¢ 13U oAt He /

b) Citronensiure komplexiert Ca>*-Ionen besonders gut, weil sie ein

¢) Welche der folgenden Sauren ist direkt fiir die Bildung von Gips verantwortlich?
(Nur eine Antwort moglich)
o) Salpetersdure
) Kohlensdure
¥) Ameisensdure

¢) Oxalsdure



